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Magyarország és Erdély.
O es. kir. Felsége a prágai tartományi főlörvényszéknél — mellj ezu­

tán minden hivatalos és magányos irományokat Magyarországból magyar 
nyelven elfogadni köteles lészen - magyar-forditúi hivatalt felállítani s erre 
J ti isi Kmánuell kinevezni legkegy elmésebben méltoztatott,

ti es kir. Főhcrczcgsége országunk nádora boltim Lászlónalc előlépte­
tésével megürült nádori itélömesleri hivatalra Száll Imréi személyuüki jtélő- 
mcstert méltoztatott kegy. kinevezni. ||——k.

Közügy. :“i (V a s ti t a k. I.) Vannak nemzetek életében is
— szinte mint egyesekében pillanatok, mellyekben némi édes 
titkos vágy szállja meg a hatalmasabban feldobogó nemzelkebelt: te­
remteni műveket, mellyekben jövője boldogságának egyik szüksé­
ges tényezőjét hiszi létezni: s illy édes vágyak közben, egy pillanat­
ig sem habozva forrón ragadja meg az óriás-nemzettest erősnek hitt 
karjaival a módot az eszközt, melly őt, előtte bájos alakban lebegő 
boldogsága létesítésére vezesse. De eljö az idő, mezitlen sarlójával 
* lefejti a fátyolt a volt jövő jelenéről: és ez, és az sokszor fájdu­
lom ! meddő múltakká lesznek; s a nemzet látja, hogy vágya nemes 
vala és szent, hogy boldogsága eszközét jól választotta ugyan, de 
kissé korán: mert édes vágya-közben több erőt hitt karjaiban, mint 
mennyi azokban létezett; s jóllehet boldogsága érzete nem változott; 
bár óhajtásának mérlege nem szállt is alább, nyugodtabban néz még 
is maga körül azon gondolatban, hogy kissé forróbb volt vágya, 
mint lennie kell vala, s hogy erejének túlbecsülése reményét fölebb 
magasztal:!, semhogy azzal a választott eszközt hatalmába keríthet­
te volna! — Igen is, vannak illy pillanatok egyes személy, es van­
nak nemzetek életében is, és Hlyekből — igen természetesen — 
jutott, pedig nagy mértékben, a magyarnak is!

Illy pillanatnak vehetjük újabb időkben azt, mellyben az ország 
anyagi érdekeinek közvetlenül emelésére titkos vágy szál Iván meg
— már csak azénak veszem, mert hisz törvénynyé lön az óhajtás — 
nemzetünket, a czél eszközéül vízcsatornák s vasutak készítését 
választotta. Szép és nagy vállalatok, és holdogitására az egész 
nemzettestnek, kétségkívül, igen alkalmas eszközök; de olly válla­
latok, mellyek a nemzet akkori erejét mindenképen főlülmulák, s 
mind máig is fölülmúlják. Az idő, melly az érintettem törvény hoza­
tala óta napjainkig lefolyt, bizonyítja állításomat. Tudom én jól, mi­
képen a 1*.Hírlap 49. számú vezérczikke más oldalról vévé föl s cinc­
ié ki jelesen vnsútaink nemlétezése okát: és én tisztelem a melegen 
ömledező kebel kifakadásait, — bár az Írónak nemzetnagyságért 
hőn dobogó lelkére azóta tán nem egyszer hozott az igen is erős 
szavakban! zúgás kedvetlen perczeket! Igen, tisztelem én az em­
lített — némi tekintetben — ominosus czikk folytában feltárt kebel 
kifakadásait, mert azokban nem zabolázható hazafiul bánatos érzé­
seknek látom keserű kitörését; de okait nem oszthatom, legalább 
olly általánosságban nem; mert ha van, kivált azon idők óta, rész- 
vétlenség nálunk illynemű vállalatok iránt, úgy annak oka nem csu­
pán — példabeszéddé vált szalmatiizű természetünkben, bánéra 
ez ,események hatalmában6 is rejtezik. Én, egész szerénységgel 
legyen mondva, kétkedni vagyok bátor mindenek előtt abban, hogy 
valódi nemzetohajtás volt volna a közboldogság ezen eszköze utáni 
vágy? kétkedni, hogy igazi népszerű eszme volt volna az, hogy 
akkor már vasutak létesítéséről gondoskodjunk?.... Nem hiszem, 
nem hihetem, hogy e terv a nálunk ,e gy m ásután- teendők sorá­
ba már akkor bele illett volna? valóban nem; és ezt a következés 
világosan megmutatta; mert a vágy — mellyel,' ismételve kimondom, 
csak erkölcsi kénytelenségböl ismérek el nemzetének — minded­
dig vágy maradt; de koránsem a nemzetnél, hanem azon keveseknél, 
kik azt teremték, s a nemzet kebelébe aranyhegyek Ígéretével mint­
egy bele kényszeriték ! Hanem tudom, hogy épen akkortájban száll­
ta meg Europa népeit a vasúti szellem; agg Albiontól az Iralig,ke­
resztül a Szajnán, és keresztül a Itajnán, a Dévény alatti Dunáig, 
csak vasú lakról lehete hallani: és természetesen, a hatalmas ,kor­
szellem6 és .száza do haj fás" nem állhatott meg a Lajtánál. Imi útle­

vélre szüksége sem volt; hanem átjött egész ragyogó fontosságával 
közünkbe is, kik közól többen felkarolták a gyönyörű — s annak 
idejében kétségkívül nemzetboldogitási hatalmas eszközül szolgá­
landó — eszmét, mint nálunk is korszerűt; és alkottatott az 1836: 
XXV. t. ez., melly, az abban kifejtett magas eszméket s ezek léte- 
síthetése elveit tekintve, Anglia s Éjszakainerik i törvényhozói tes­
teinek is becsületére fogott válni! de mivel nem a nemzet lelkűidé­
ből meríttetett,és mivel nem a jelen,hanem —magasztalandó törvény­
hozói böleseséggel — inkább jövő nemzedékek érdekeire és jövő kö­
rülményekre számíttatott,mindekkorig(különben hosszú,denemzetélet- 
ben rövid öt év alatt jlelketlen test maradt.És Íme kulcsa — hiedelmem 
szerint — a 1*. Hírlap hibájának: nemzet ellenében mennydörgőit ö 
érzésteli szózatával, midőn a nemzet tettleg mutat:! meg, hogy vas­
utak készítése előtt még sok másra van szüksége! Nincs,uraim, ugrás 
a természetben; s illáinkról, inellycket az őszi esők miatt maholnap 
ismét félölnyi sár borítand, nem vágyhatunk egyszerre repülő loco- 
motivekre: ezt az .egymás utáni a k6 sora nem kiváná, nem kí­
vánhat:! meg — mert lehetetlen vala!

Azonban, ha már erűvel akarjátok, hogy az 1836: XXV. t. 
ezikkben csakugyan nemzeti vágy nyilatkozott légyen, engedjétek 
megmutatnom, hogy azon dermedt részvétlenség, melly e vágy nyo­
mában keletkezett, nem csupán nemzetünk, s különösen vagyonosb- 
Jaink szalmtüzű, és soknak — tisztelet becsület, de igazság is — 
nemes kitartó jellemében, hanem inkább és fül cg az események ha­
talmiban keresendő. ,T i m e is m o ney mond a vaspályázó Jona- 
thán; de ember hatalmában van-e az időóriás-sziilto gyermekekkel 
birkózni ? íin, a Velencze s Milano közötti vaspálya, ha emlékezetem 
nem csal, szinte 1837. óta készül, s még egy talpalatnyi sem kész 
belőle; pedig ott, uraim, pénz is van, virágzó műipar is van! — A 
Budapest közötti ál ló bid ügye épen akkor nyert törvényt, midőn a 
XXV.t. ez. készítése elvállalása körűi részvéin t .rs is gok vet lked- 
tek — igen természetesen közvetlenül magok,s csak közvetve a nem­
zet javáért. Az egyik vetélkedő hidat és vasutat igére és készült is 
létesíteni: részvényeivel szép nyereségre számolván az épen akkor­
tájban igen elhatalmazott börzejátékokkal; de jött az éjszakamerikai 
crisis 1838ban, általa a pénzforgás hatalmas döfést szenvedett, szin 
te hazánkba hatót; jött I839ben a keleti ügyek boriyoludasa, és er­
re l'S40ben Francziaország hadkészületei, mindezekre pedig az 
18 Ildiid — jövő eredményeikben bizonyosan üdvös, de pillanatra 
a pénzforgásban nagy megrázkódtatást okozó — bankműködési sza­
bályozások, a tetemes képzeleti-pénzt csökkentők : s mi volt termé­
szetes!), mint, hogy azok, a legjobb akarattal is közlék a magokban 
hordott kór-anyagot; hogy még a legmerészebb nyerészkedőt is 
szemfülessé tevék vállalatai körül? E pénzügyi zavarok, higyétek, 
elhatottak a társas viszonyok mcsszeágazó, de egy gombolyagról egy 
motolyára folyó szálain a pénzváltók márványasztalairól, a legutol­
só termesztő fény »szekrényéig; s itt,hol annyi viszontagságai közt a 
pénzforgásnak, néhány egymást szorosan követő éven át, mindenki 
nemcsak ovakodóvá lön, de majd-majd rettegésbe jőve garaskái 8 
aranyai miatt: vehetjiik-e azt rósz néven a magyarnak — kinek, 
mellékesen legyen mondva, speculatioi szellemét, úgy hiszem, minden 
egyéb jeles tulajdonai közt leghöbb keblű fin sem magasztalhatja— 
illy körülmények közt, mondom, mennydöröglietiink-e azért, hogy 
pénzét — ha volt volna is — őrizve, a vasúti részvényeknek szinte 
kétessé lelt, s minden esetre hatalmasan megingadoztatott hitele 
mellett, Óvakodott azt olly vállalatokra tenni ki, mellyeknél kamat­
jait, de tőkéjét is veszélyeztető? mert épen a fen-elsorolt pénzfor­
gási viszontagságok közé vegyültek egyszersmind tanulságos pél • 
dák is, különösen a vasutakróli vállalkozótokat illetők, mind Angli­
ában, mind Francziaországban, s ha emlékezetein nem csal. mégÉj- 
szuknmerikában is. hol jelesen a munkába vett 5,000 mérfőldnyi 
vasúinkból, ez ideig, nem tudom készült-e el csak egy negyedrésze 
is a már addig létezett vonaloknak ?

Ne fogjuk fel, uraim, a dolgot — itt is, mint száz másban — 
ollvformán, mint ha díszgúlát (obeliszket) csúcsán kezdve akar­
nánk építeni! A magyarnak általában, és még legvagyonosabbjai- 
nak is, tőkéjét, ha van, vagy arra szert tehet, csekély belátásom 
szerint, gazdasága körüli javításokra kell mindenek előtt fordítnia; 
neki most még arról kell gondoskodnia, hogy minél többet termesz- 
szen a vaspályákon! szét- és kihord hatásra ; mert ha azokat csak 
ama kis kénveimért óhajtjuk tán. hogy rajtok Mécsbe ebédre s estve
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vmét Pestre estebédre járhassunk, úgy n ncmzctboldogitási vágy 
salúsitása a parányiság porszemecskéjére olvadva vissza, örök ve
szendőségre maradjon inkább, semhogy a termesztési iparra, ezen
minden de kivált Magyarország jólléte első föltételére szánandó és 
szánt tökéből csak egy penészes garaska is vaspályára dobassák 
ki! — 1823. körül csaknem 1832ig, mindig és mindenütt azt hal­
lók csak: mindenben hátra vagyunk ! ‘ és pár évvel később máris
vasúinkra vágytunk? Azt akarák többen, hogy mi Éjszakaineriká-
ban, Angol-, Franczia- s Németországban létezik, vagy készülőben
van, az nálunk is tüstint meglegyen, törikszakad létre jőjön: s
vei ez öt év alatt nem történt, nem történhetett meg, részvétlenség­
gel vádoljuk-e a nemzetet, a nemzet vagvonosbjait? Legyünk mél­
tányosak, uraim, nemcsak, sőt igazságosak is. Előbb művelték ki 

előbb állíttattak a manchesteri, birminghami.mezőiket az angolok,
stb. szövőszékek, sem mint azok termékei, s illetőleg készítményei
széthordására a milliónyi tőkéket fölemésztő vaspályák készítésére 
gond lett volna ; termeszsziink, készítsünk mi is előbb annyit, hogy 
legyen mit szélhordanunk, kiküldöznünk azokon ; mert a mint még 
jelenleg állnak termesztőink, — gyárosainkról, igen jól tudjátok mi­
ért. nem szólok — alig van szükségük vaspályára ; mert gyapjúkat 
a nyári vásárok és után, egypár hét alatt, kihordják a svábok és 
morvák társzekerei; s gabnájokat? .... Oh ,ime egy kis szűk esz­
tendő, mint p. o. az idei, s poraink csikorgó tengelyei igenigen 
könnyen elvontatják azt sovány gebéikkel a iniskolczi vagy vesz­
prémi hetivásárra, s a mi kevés még fen marad, az bizonyosan nem 
vitetik Mosonyba, vagy Sziszekre —bár itt is ott is van a vaspályáinál 
olcsóbb viziszállilás — hanem elrakatik vermekbe, hogy megment­
sen a tavaszszali éhenhalástul 1 ,.Szegény dolog árva lelkemre

di termék legyen, megtapsolnak. így például L'uerra k.a., n milánói 
iskola növendéke nem szerze igen magas fogalmat a milánói ének- 
modorral. Erbn-Odeschalchi marches,i ez alkalommal utószor éne- , 
kelt,s működése egyéb remekléseihez mérve a gyöngébbek közé tar­
tozék. A hallgatók száma szinte nem volt arányban a versenyadó­
nak várakozásival. — Beszélik, hogy a hídépítés udvarába ezentúl 
nem igen akarnak nézőket bocsátni: minthogy némelly fiatal embe­
rek égő szipával járván körül az épületfák között, s ezért megin­
tetvén a fölvigyázótói, vele illetlenül és durvául bántak. Sajnos, 
hogy fiatalságunk olly nehezen s lassan vetkezik ki azon eredeti 
bűnből, mellyel csak neveltség s műveltség küszöbölhet ki a ke­
belből, s mellyel a míg bír, csakugyan nem tarthat igényt a művel­
tebb körökbei beléphetésre, mit még is annyiszor pengetve olly 
igen óhajtani sőt követelni látszik. Ila sima társaságban akarunk .
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mozogni, le kell gyalulnunk olly szögletcsséginket, mik a simasá­
got megsérthetnék.

Pest

mondom, szegény dolog, de való is! ‘ Azért tehát, hogy esztendőt
át egypár hétig gyapjúnkat, s minden harmadik, negyedik évben 
gabnankat hamarább szállítsuk el és ki, koránsem kell vaspálya ; 
arra. jó karban tartandó mae-adamizált utak,s hozzájuk egypár csa­
torna, sokkal, de sokkal jobbak volnának, mint a — valóban meg 
nem foghatom honnan veendő — millió s milliókat fölelmésztő vas­
pályák ! Ha tehát részvétlenségért akarunk mennydörögni, van ok 
elég másért tenni azt, de nem a bármellyik vaspálya iránt mutatott 
hidegségért

Es még vágyó iiosbjainkra(fö!dbirf okosainkra) menny dörögjünk? 
Nem tudom,Wellington vagyRichmond hgek,avagy Schrewsbury gr. 
— mert nálunk alig lesznek még bárótlanRotschildek? - birnak-c,vagy 
sem részlényeket a hazájokbani vaspályatársulatoknál? — de annyit 
merek állitni, hogy, ha nem bírnának, azért bármellyik angol radical 
lap sem fogná őket lemenni dörögni részvétlensé:;ök miatt. Hanem azt 
mondjátok tán : Angliában vannak mások:ott nincs szükség ill v válla­
latoknál Wellington vagy Richmond hg pénzére s hazafiságára.'Xm, ha 
úgy van,akkor mérjétek össze Nagy br!tannin iparágait a mieinkkel, és 
szívetekre téve kezeiteket,váltjátok meg őszintén: itt e már nálunk is a 
vaspályák kora? s ha ,igen‘nel feleltek, akkor nem szólok: akkor elég 
legyen őszintén megváltanom, hogy én szegény szűk eszemnél
fogva, a ti ,eg y m ás u t á n v és

szegi ny 
.e g v s z e r r ei" rendszereteket

egy képen nem értein. — Végül, még csak azt jegyzem meg, hogy' 
vaspálya! vállalatokhoz! csatlakozásokra alig fogunk valakit a ha­
zafiói szent érzelmek fellángolása által birh tni: s én páránviságom- 
ban kész volnék kábának nevezni azon vagyonos magyart, ki 8. 10. 
sőt bar 20. és több száztól! vasúti rész vény-osztalékra adná is pén 
zet csupa hazafis,ágból, csnpa nemzeti dicsőségért! mert minde­
nek előtt, ha bizony os volna is e kamatozás, mi nem az, nem hinné 
senki a tiszta inditóokot: minthogy o:t. volna az anyagi nyereség 
szaga, a ,t u r p i s odor lucrp — melly a legszentebb érzelmekből 
fakadt tettekre is, nem tudom minő emberi gyarlóságunknál fogva 
némi homályt vet; nem másodszor, mert bizony talan anyagi sikerre 
tenne ki tokéjét olly időben, mikor még szellemi, sokkal bizonyo­
sabb sikerrel kínálkozó nemzeti intézetek kívánnak, várnak — hiin-y 
ne mondjam követelnek áldozatot!

Ezeket most a hazánkban! vaspályák halaszthatlan szüksége 
es jelen körülményeink közötti lehetősége iránti nézeteim általános 
kifejtéséül; jövőre a már létező, vagy tervezett vaspályák felől 
szólandok. —

ES[iih«i9c>s<! liivelv Pest.oct. 1 lén reggel bocsátatott vízre az 
ó-budai hajógyárban készült ujgőzöse az ausztriai cs. kir. szab. gőzha- 
józasi társasagunk. . Hermina“ — ez uj gőzös neve — mind alkata ará­
nyaira mind s kivált szobái bútorozásaira nézve, kényeién s csín 
tekintetében, minden pályatársait fülű múlja. A tatszoba asztalos 
munkai pazar fényűzéssel, de a legnemesb ízléssel készitvék. Ha a 
hajón levő kalauztól (conducteur) jól értesitteténk,ezután naponként 

cSi gőzös Pestről Uécsbe indőlni. Stár midőn a társaság e 
tekintetben az utazási gyakorságot könny iti, gondosko -!nék egyszers­
mind tisztviselői emberséges bánásmódjáról is, mellynek hiányát 
pesti iigyvivőségénél az idén pár Ízben volt alkalmunk tapasztalni.

Pest, october Ildikén. Tegnapelőtt Pcrlaszka 1). han»- 
\ ersenyt ada, melly egészben ugyan élvezetes volt.de némeHv 
részleteiben a várakozáson alul maradt: értem a művészeti vá­
rakozást. nem pedig azokél, kik bármit is, csak

oct. I2kén. A nemzeti színházban tegnap a kardal­
nokok javára . It orgia Lucrezia“ adaték, mellyben Carl Henriette k. 
a. szíveskedett föllépni. A szép, sok helyen mély s jellemző zene 
összevágólag pontosan adatott; a dalnokok közt dicséretesen emlí­
tendők a kar, Konti, s Erkelnek némelly sikerült helyei.De az egész 
opera lelke Carl volt, kinek hangja noha már sokkal alább szállt 
még is mindig szívhez képes szólni. S épen ez által tűnik ki a mű­
vészet; a hang magában nem kellemes, nem bájos, nem lágy, de a 
művésznő úgy tudja azt használni, mint érzelmet indít; s ez drámái 
ének feladása, nem pedig fülcsiklandozás! Jelesen a második felvo­
nás utósó jelenetében, midőn Gennarot (Erkel) készti az ellenmé­
reg megi vására, olly remekül használó erőit, hogy inegrázá a szívet 
hangjai hatalmával. 0 igen sokszor hivatott. De egy különös körül­
ményt kell megemlitnünk, azt t. i., hogy első kijöttekor szűnni nem 
akaró tapsvihar közt versekkel üdvözölteték a dalnoknő. Ezt ugyan 
nem fogja az olvasó olly igen kiilönösnak találni — de különösek 
voltak a versek; olly versek, mikből legalább minden híresebb könyv­
tárba kellene egy egy példányt küldeni,s üveg alá zártan csak nagy­
ünnepeken megírni tat ni ;oIlvak. hogy a ludat is,mellynek tollával Írattak 
csuda ;énie gyanánt kellene bámulni,vagy ha netán vastollal írattak, a 
pörölyt is,melly porrá zuzá a vaskő vet,mellynek olvasztásából ama szik 
rácska vas kiforrt; külön ódában kellene dicsöitni; versek, miknek 
méltó magasztalására nem létezik a világon nyelv, mert ezek is egy 
nem létező nyelvben Írattak, (pedig magyarok akartak lenni) — 
valóban, illyféle tisztelkedö elmenni vekkel inkább gúnyoljuk a de­
rék művésznőt, hogysem szándcklott hódolatot fejeznénk ki.

Hilda, october lökén. A mostoha idő daczára is ma igen ér­
dekes sznrtásnak t. i. zászló-szentelésnek valónk szemtanúji. Dél­
előtt 10 órakor a budai garnizon-templombán jelen volt az egész 
hadi kormány s az itt őrködő gránátos sereg is, hozzájuk egy lel­
kész, ünnepélyhez alkalmazott velős s lelkes beszédet túrta, s fölszó­
lító őket, hogy az új zászlót fogadnák el, mint mellyel a király kid­
dé, s melly mellett a harezban győzniük vagy halniuk kell. Szónok­
lat végeztével a prépost nagymisét tarta, s azután megszentelő a 
zászlót, mellynek a fenséges fohgasszony képében helyettes kereszt­
anyja nmlgu b. Lederer Francziska volt. A zászlóra! függő szala­
gon illy füliiás deszlek : . Maria Dorottya ausztriai főherczegné és 
wiirtenbergi lierczegné a gránátos vitézeknek ajándékozta ! " í 1.‘
Azután négy katona asztalt hozott a piaczra s következett a szög- 
verés, mellyben az egész sereg előtt először a prépost, azután"a 
keresztanya s i in így mindenki az első rangútól kezdve az utolsó 
közlegényig részt vön. Ekkor a gránátos őrnagy igaz katonához 
illő beszédet tarta — s következett az új zászló alá esküvés.

Pozsony, oct. fi. Szüret folyta alatti napjaink hasonlitottak a 
júniusi napokhoz, estéden is csak kevéssé hűsült meg a lég; nem 
csoda hát, hogy a villany osság nagyobb mértékben terhelvén a leve­
gőt tegnap délután több Ízben égdörgést hallónk; az éjszaka azon­
ban beborult s a megeredt eső ma is tart. Bort szőlősgazdáink igen 
jót ígérnek magoknak s az idei termést az 1830. és lS34kivelsze- 
j"et1‘k.,haSOnl:,fSat"i-.A.s7" gyürgyvidéki aszúbort sokan már eleve 
külföldön haljak. Adja isten hogy reményeinkben ne csalatkozzunk. 
—, Az os'<n*a' (,‘v fotyú hú elejével megkezdődött s a tanuló ifjúság 
mar nagyobb részint városunkban van. Az acadeiniai tanitói karból 
•íz u emts aggastyán babrr professor ur a statistika oil>' hosszú 

v soron,iti tanítója kilépett, sajat kérelmére nyugalmaztatván, ideig­
lenes helyettesen jog-philosophia tanítója í/óe/y ur leend. (FI— k.)

íí.'iNi) septemb. 2<Skán. Csanáil vármegye politikai állásáról, 
mintha az még a magyar világban is, ,terra incognita' volna, a 
hírlapokban igen ritkán olvasunk valamit; holott e megye honunk 
róna vidékeinek réróna vidékéinek régi nevezetcsségire nézve egyike, s a hajdan ber 
ne helyezett Móri z en a, később Csanáil várban, a hon szítba 
fiaitok lerázván az idegen igát, Endre Árpád véréből maevar király

megye
ben- 
iliad

_ , Vrpád véréből magyar király
nak választatott; Deliért Csanádi püspök a lázadó Vatta által millv 
véget ért. bizonyítják honi történeteink. így hát él Csanáil nemcsak 
a hon közepében, hanem él a történetek könyveiben is!A hirlapi hall- 
gatás okát nem tudhatom: Igaz ugyan, az ujoncz-állitásról közölte- 
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den kihágást megakadályoztatott; így llát voltak kihágások. Igen 
• s \ magyar törvényliozó testület sorshúzás utján az adozónépet 
kötelezte a nemes hon védelmére!! -Csanád vármegye még is a he­
lyettesítést megengedte, miből hibák történtek, s közölök némellye- 
ket előhozni kötelességnek t irtom. A fogadott önkéntesek a sors­
húzás előtt avattattak be; azután megtörténvén a sorshúzás bekö­
vetkezett az embervásár: mert a gyanús fiatalok, kik nálunk nagy 
számmal betyárkodnak, becsipettek; és 100 pengő írtért ezen jelszóval 

katona, vagy tömlöcz' besoroztattak. Igaz, hogy igy megyénk az 
aljasoktól némiképen tisztult; de megengedjetek honfitársaim! a 
hon védelme gyáva vagyontalan kezekben a magyar nemzet külföld 
előtti becsületével s vitézségével koczkáztatva van. Kikre illy be- 
fo<rott leventa nem jutott, vagyonuk nagyobb részét elvesztegetve 
helyettesitettek.Sajtiny helysége elöljárói minden fertály föld után 2 p. 
frt. vetettek ki; pénzhiány miatta helybeli haszonbérlőhöz folyamodtak, 
buzájok köblét 3 váltó ftért aratáskor kötelezvényük erejénél fogva 
átadandók, sokan a magot sem kapták vissza; tökéletes tönkrejutás 
nélkül kötelezvényüknek eleget nem tehetnek, ítéletem szerint nem 
is kényszerittethetnek a pénz-visszafizetésen kivid másra; mert a 
haza sorshúzást és nem az adózó népnek kicsikarását parancsolta; 
itt a kötelezvény a kötelezőknek törvényt nem szabhat, lvevermesen 
az ilietö szolgabiró a sorshúzást valamelly nap 1) órájára parancsol­
ta, a kertészek órát nem ismernek annak hiánya miatt, s elkéstek, 
azért az első érkező éltes öszvegynőt felpofozta és hegedűbe té­
tette, egy másikra jó sort veretett, a folytatást a dohánytermesztők 
morgása szakasztá félbe; az összeharangozás a megjelenést tudathatta 
volna. — Legyen erről elég; térjünk a vegyesházasságokra.Csanád eb­
ben más megyékkel egy értelemben van; hála istennek, itt még eddig 
senkit sem iitögettek meg, csak a személyeskedés van napirenden; — 
holott a kölcsönös ellenvetéseK közelítik a véleményeket, feltűnik az 
igazság; összítik a nemzet nagyratörekvő terveit,mcllyekből czélirá- 
nyos törvény előálltával nemzetünk java, boldogsága mozditatik elő; 
a cortcskedés önkényt szül; s ha bár jót, de nem a mi emberünk 
indítván > oz, csak azért is gátoljuk? líraim ez makacsság! ezért ront 
ja el egy gyűlés a másiknak pártszülte határozatit; ezért vonulnak 
el sokan a közügy elöl, ezért gúnyolja egy honfi a másikat, nem tud­
ván barátjával-e vagy ellenével beszél egyazon honban. Jaj azon 
honnaK, hol nem az ügy hanem a személy forog szőnyegen. Mohón 
újítóknál az elavult törvény mind rósz! * * ***)), holott annak köszönhet­
jük, hogy a megyék teremiben szólhatunk. Illyéseket hideg vérrel 
nézni lehetetlen s kívántam hazámat a f. évi sept. Okán Makón 
folytatva tartatott közgyűlésünkben e'őjött esetekről tudósítani. Több 
felsőbb helyről érkezett parancsok felolvastatása után a postáról 
ekkor elhozott királyi parancs Oe. í\ vegyes házasságát meg nem 
áldotta M. J. makai lelkész ur büntetésére kimondott 600 pengő frt. 
fizetési törvényszéki ítélet megsemmisítését, és felsőbb rendeletek 
érkezteig további lépések tilalmát foglalta magában.Ez váratlan ven 
deg volt a szónoki szerepet kiosztani szokott cortesre, annálinkább 
mivel e hó7ke reggeli S órájára volt kitűzve az ítélet végrehajtása; 
de a jó katona, hol szükséges, használja cseleit; a kir. parancs fölvé­
tele vagy folyó gyűlés valamelly más napjára halasztása fe­
lett élénk vitatkozás támadt; az elnök felszólitatott a több­
ség akaratjának kimondására az egyenlő számúságot túlhatározó 
elnöki szavazatával is, ki erre vállát vonogatta; — inig a bizonyta­
lan időre elhalasztók s ez úttal indítványozók száma nógatok által 
többség akaratjává vált. S. S. táblabiró indítványa: a főispánok és 
helyetteseiknek némelly hivatalokra kinevezési hatalmukban: kor- 
látoztatása, országgyűlési tárgy lévén, az utasítást készítő küldött­
ségnek adatott ki. — Ez indítványt szerettem volna hallani mástól, 
ki a föadószedói hivatalért cortesekkel nem folyamodott. — B. J. 
főügyész ur indítványa: a községek gazdálkodásának rendbeszedése 
a visszaélések tekintetéből, elfogadtatott, s erre küldöttség nevez­
tetett ki. Ugyanaznap a múlt gyűlések alatt eltörlött s minden hónap­
ban tartatni szokott kisgyiilések s törvényszékek helyreállítása in- 
ditványoztatolt Sz. I). ügyész ur által, igen igazságosan; de el nem 
fogadtatott. Szörnyűség! csekély vétekért, mit legfeljebb 2ö pálcza- 
iité.s »#) követhet s a járásbeliek elvégezhetnének, 3 hónapig be­
börtönözve a bűnös miért lakoljon, de legfokep miért váljék belőle 
nagyobb gonosztévő, hiszen csak a külön elcsukás javít?—azonban 
ezen is segíthetni: mert van Makón néhány nemes ember, kik a be- 
csukottért addig könyörögnek, míg kezesség mellett kibocsájtatik 

nap a marhahús fontja 8, a juhé 4 váltó krra halározta- 
tott Különösen említést érdemel e tekintetben F.F. és K. nemesek 
tette; mind kettő hnszonbérfizetés nélkül juhhús-vágási jogot követelt 
a haszonbérlőtől, ennek valósítása tekintetéből valóban kimérendő 

' húsát a járásbeliekhez s első alispánhoz hordta mutatni, sőt F F. 
hogy a júhlnis rósz minőségét bebizonyítsa, egy nyers húst ncmevó

*) Igen ám uraim, az az ,nvas corpus Juris1 — mint Ilirlap collegünk 
nőm régiben mondó -- mire is volna jó! Szeri).
Mi nzl szerel mik, ha a -■> teljesen kimaradván büntetőjogi gyakorlatunkból 
a bűnös idiiközben is másként fcnyiltclnck. Szcrk.

***) Minden tiszteletünk mellett az emberiség iránt c határtalan jószívűséget 
szintúgy roszaljuk, mint a büntetés elhalasztását. Szcrk.

szelindeket is hitt bizonyságul, kinek elibe vetvén a nyers juhhúst, 
ez rá sem nézett. Ezen s más indítványok fölvétele s vitatása alatt 
a vegyes házasságok megáldatását sürgető fél tanácsot tartott s 
látván többségüket délután 8 órakor a kir. parancsot felvétették, s 
az állandó vegyes házassági törvényszéknek kiadatták, mellynek el­
nöke B. A. másnap a reggeli végrehajtási 8 órára törvényszéket hitt 
öszve és a járásbeliek tnnácsosbnak v élték a törvényszékben meg­
jelenni, mint sem az execution! menni, mi által a végrehajtás elmu­
lasztása terhe alól is feloldoztattak; s a királyi parancs vájjon elfo- 
gadható-e? Forum contradictoriumnak adatott fel. 0 tempóra!! — 
(^Folytatása jövő számunkban).

Hevesi türelem. Nem kis megilletődéssel és fájdalommal 
olvastam a ,Jelenkor1 74dik számában azon dózsai vadsággal hatá­
ros kegyetlenségről, mellyel a kékesiek Budai Lajos veresegy­
házi reform, lelkészszel bántak, kit békés töszomszédaik az égtől 
lelki javok eszközlőjeiil nyertek. Édes lelkész ur, solatium est mi- 
seris socios habuis.se ilolorum ! Uly ocsmány gálád cselekvény nem 
első s nem páratlan ; az csak folytatása egy hevesi hasonlónak; illy 
tragoedián már jóval előbb keresztül esett Kracsanovics Péter, a 
sz. ferencziek egri zárdájában létező fráter, kit alamizsna-kérégetés 
végett elöljárója Heves mezővárosába küldött. 0 f. évi április ele­
jén az imént nev ezett mezővárosból már visszafelé mene, midőn Csá­
szár Lajos katholikus, Nyirö Sándor és Nyirö Károly protestáns hely­
beli tekintetes közbirtokos urak vele találkoztak, s a jól ismert jö­
vevényt eszméjük szerint: a föld terhét1 nem épen kedvezöleg mo­
re patrio teremtés könyvéből idvezlék; azután csak hamar kezeiben 
az alamizsnát, a hazának reánk szánt áldozatát, összetörték; ugyan 
ekkor eszükbe jutván, hogy már több barát választatott romai pápá­
vá, felkiáltának : .ne hogy e barát pápává legyen s a vegyesházas­
ságot tovább is akadályoztassa, üssük agyon!1 A szegény könyö­
rög, rimánykodik s mondja, bogyó csak fráter s így pápává nem le­
het; — de hasztalan !; botokkal s csákánynyal földre verték, nyil­
vános utczáról a vérében fetrerigöt rnhájánál fogva Nyirö Károly 
kúriájára, hol jelenleg egy izraelita bérlő boltos lakik, hurczolták. 
Iszonyú vad tett, mellynek szemléletére a ház lakosi szerte szalad­
tak; a több mint betyár nemesek még nagyobb bátorságra vetemedtek, 
s a már alig pihegö nyomorú zárdáéit az udvaron levő ákáczfa alá 
czipelték ; — deliberatum „itt a kötél, a kordája, ha nem bírja van 
borjúkötél, akaszszuk fel!1 *). Kezdődött már a statárium s bizo­
nyosan végre is bajtatik, ha t. Barkasy József t.biró ur, kinek az 
összecsődült pór által e dolog tudtára esett, szolgáját magához véve 
fegyveresen a czimborákat meg nem támadja s körmeik közül a fél- 
holtat ki nem ragadja. Barkasy ur a tetötül-talpig elkinzott jámbor 
frátert a helybeli plébániára kisérte, követték nem sokára kinzóji is, 
és borzasztó káromlások, fenyegetések közt s felgyújtás ijesztgeté­
sivei követelték a báró és plebánus úrtól az elrejtett áldozat kiada­
tását ; azonban ez biztosabb helyen volt, mintsem többé czéljokat 
érhetnék. —

E liajborzasztó hevesi kegyetlenség még sötélebb színt ölt és 
ocsmányabb bélyeget nyer, meggondolván, hogy az nem a részeg­
ségnek, melly néha iIlyesmit nemzeni szokott, hanem egyedül a pap­
ság iránti gyiilölségnek, melly jelenleg hazánkban mindinkább ter­
jedez, átkos szüleménye. Íme tisztelt lelkész ur, illyen a mi korunk­
nak per sallnm fattvu-fölvüágosodása ; illyen itt ott hazánkban a 
miveltség s előliül,adással dicsekvő szeretctlenség; illyen a mago­
kat okosbaknak tarló, másoknál többet érteni s tudni akaró, de is­
tennel s hittel mitsein gondoló némelly hazafiak törekvése! Ellensé­
ges kézzel liinté el már jóval előbb a viszálkodás lelke azon kárté­
kony magvat, inelly korunkban illy szép gyümölcsöt terem; elhinté 
akkor, midőn a féketlen tulság és dagályos ellenszegülés lábra kap­
ván, idegen körbe kezde avatkozni. — Értesítve volt ugyan ezen 
eseményről, tüstint történte után, N. N. újságszerkesztő ur, de ö 
tudja csak, miért mnd eddig nem közültetett; mivel pedig megyénk­
ben is, mint tudva van, papság elleni ingerültség uralkodik, elmu­
lasztók közöltetését sürgetni, a szelídség békét ohajtatván velünk. 
Most azonban, miután látjuk, hogy mások erre keveset adnak, sőt 
némellykor csekélyebb fontosságú eseteket is, kivált ha ezek nem 
katholikust és papokat érdekelnek, a nagy hazában Vnrombitáltatnak, 
a tisztelt szerkesztő ur pártatlan jellemére bizatik e szomorú és bot­
rányos történetnek annál hamarábbi közrebocsátása, minél távolabb 
esett idejétől annak ismételt bejelentése. Gh E.

Btovgioim, October őkén. Midőn városunk nemrég-multjának 
sötét képei előttem feltűnnek, s átokhoz képest jelen helyzetünkre 
tekintek, — őszintén és minden habozás nélkül — azon felckezet- 
hez csatlakozom, melly minden megsérült testületnek azt, mi övé, 
megadva, megroncsolt belsejében a rögzölt bajokat gyógyítgatni, 
a búján elterjedt visszaéléseket cltörleszteni, a felnőtt előitéletekci,

e) Azt hittük, illycsini csak Indiaimban a Mississippi partjain történhetik; 
azonban, fájdalom, ha c lellnek ill lelhozotikörülményei csakugyan valók, 
mint t. levelezőnk becsiilctcsségirc építve hiszszük, akkor látjuk, misze­
rint a Tisza kllrfll isiit az ideje, hogy a fülilszabadsága helyett, előbb 
a személyek bátorságáról gondoskodjunk — s a fflldesurnktól már rit­
kán nvnmoltnkal, a megvei és nemesi önkény alól felszabadítsák, Szork-
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az angol nép, hogy a rögtönzött változtatásoknak m in hurutja; 
midőn Peel megfontolásra idői 
a kívánt sükerl, mert a gnbuatöri

» UIU.M,
I kér, u wliigradiealok izgatásai nem szülik 
lörvényelleniek gyűléséi sem fölülte gyakn

bulhielleliuekrt kiirtani hajlandó s iiuig) a s/.elidebb kor ki váltatai - 
hoz képest komolyan, de mérsékelten lépteit irányozza. Nem titkol- 
Itatjuk, hogy Korpnna város szivébe mélyebben hatott már a fekély, | a kivi"" si.ikcrl’ n,crl • S"t>„at#irvenyeneniek gyűléséi sem fölötte gyako 

‘ .. ..... riak. sem igen népesek; a közép osztály 1. l, menynek leginkább érdi*mintsem azt egy metszéssel, egy dorgo felr.asztassal, kivajn, s or- k<;b’n ,al Jk ltim'i a „óban levő javítások eszközlése, akar mivel Pee| 
vosolni lehelne. Taraezkok durrogását gyanánt ropogott fel a Pesti bü b,-zikf akiir mert nagy síikért a parliamenttó'l sem vár, hanyagul veszi 
Hírlap két czikkben fejünk fölött; s mi azt gondolok, hogy hatni- j a dolgot. Szóltam múltkori levelemben (Tíldik szám) lord Graham felöl 
inas szózata a közre tett hanyagság sorvasztó mételyét rögtön ki- jj lord Stanley szinte azon helyzetben van, meríti is a Grey-Melboumé 
irtja, holott az a fejleni kezdő nyíltszivüséget s társas életet vsak íj whig-cabinet tagja volt, s most Peel-lel egyesült. ()l, mint fönebb érintett 
még inkább megzavarta. E város állásának több rósz oldalait beszédében kifejte, a wliigektoli elpártolásra az birá, hogy ezek reform! 
mélyen érzi bensőnk, s számtalan viszontagság! után vérző sebei- rendszereve 1 ,nelly az uralkodó egyház iönallasaval ellenkezők, s mell, 

, . 7 xr... , ® ® I jelesen az írlandi lizedkerdesben nyilatkozek, meg nem barátkozhatott-
uek gyog) itgatasat, a ,Világ fölvett iranya szerint, rsekely közre- jj s roszaIta egyszersmind azt is, hogy a whigek O'Connellel, ki őket előbb 
munkálásunkkal elő fogjuk segélni; -- jó oldalait pedig mystificál- j annyira korholta s többször olly dühösen megtámadta,nemcsak kibékül­
ni nem czélunk. Társalgási életünk, bár ármányszőtte egyes viasko- lek, hanem azt újítási terveik kivitelében támaszéi is fogadták és hasz- 
dókra talál is, hatalmas diadalt kezd víni. — Legyen egyetértés,!' nálták.Mind c mellett azonban I. Stanley a javítások barátjának vallja 
kölcsönös bizalom közöttünk, távozlassék el n gviilölség, egymást! |j magát, csakhogy rögtönzött eszközök használatára egyáltalában nem

lályai megszűntek. Milly |ia.il«m|ó. - Úgy latszik csakugyan, hogy Angliában a reformer! láz
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tolóinak: de magános bonczolgásunk helyett, a mai erkölcsi, polili- j nyira megfogyott, szaporodnék egyúttal azoké, kik a hely s kürühné- 
kai és literatúrai közműveltség szövétnekének itt-ott gyakoribb !i nyék által^ parancsolt újításokat alkotványunk alapján létesíteni, ollyfor- 
gyújtogalását értem. — Mi azon tisztiíjitási örömnapokat illeti .......... ........ ' '.......' * *" '
mcllyeknek tetemes költségeit azon pénztár fedezi, melly az ójonan 
választott polgárok s tisztviselők által fizetni szokott díjukból ala­
kult, nyíltan megvnlljuk, hogy valamint szelíd wgalmuk lió pár- 
lolóji, úgy illy czélszerőtlen mulatságnak, kivált mostani alak­
jában, roszalóji vagyunk. — Két nap alatt lakomázás és ug­
rálás kedvéért 500 forintot füstnek ereszteni, mellyhől ezer hijány- 
nyal küzdő városunk Közjava mozdíttathatnék elő, valóban égbekiáltó 
vétek. — Jelenleg már 30 ezer frtnyi smajiiónap még egyszer an­
nyira lerjedő adósság nyomaszlja lakosink vállait. — Népszószólónk 
ezen öszveghől halotti szekeret indítványoz« vásároltatni,— de sza­
va pártolásra nem talált! L. It.

Az erdélyi kormányszékhez ö cs. kir. felségének Schönbrun- 
ban sept. 2(Írói 4313 szám alatt költ következő tartalmú legkegyel­
mesebb k. leirata érkezett latin nyelven, mellyel itt sietünk magya­
rul közölni:

„E 1 s 6 F e r d i n a n d stb. Atyai szivünk saját kegyelmességét 
követve a rendes ügyészünktől, mint ugyanazon Nagyfeje­
delemségben jogaink igazgatójától báró Kemény Pál, ifj. gróf
Bethlen ’ ^ ~ .....................................
has­
ion 
terfi
Wesselényi Miklós ellen,királyi ítélőtáblánk előtt támasztott nyílva 
nyos vádpereket királyi Kégyelmességiink teljéből megszüntetjük s 
elengedjük. Miről titeket királyt kormányszékünket ezennel kegyel­
mesen értesítvén maradunk cs. királyi kegyelmünk és hajlandósá­
gunkkal stb. ..... ~

jj mán volnának készek,hogy az egyházi s ősi instituiiók megingadoztatása 
II nélkül, a köz jóllét minél süki resebben inozdítlatnék elő. Mi is u»v va­

gyunk megyőződve, hogy sokban gyökeresen keli javítanunk: deepen 
ott, hol gyökeres orvoslás szükséges, a lehelő legnagyobb figyelem s 
ovakodós múlhatatlanul kívántatik meg: mert különben kOimyeiniiegtör- <*» 
ténhelik, hogy a rósz tagot kivágjuk ugyan a testből, de mellyel — vi­
asz- vagy fából — helyébe illesztünk, az a lest rendszeres működésit 
nem hogy elő nem mozdítja, sőt inkább hátráltatja; és ez mint nagy baj 
egyes emberi testben, úgy bizonyosan a legnagyobb egy status-testben!

Sept. 24én. A chartisták vezére lironterre Olírien is kibocsá- 
latotl Lancasterben a tömlöezből. A chartisták egy küldöttsége őt a ka­
punál fogadá, s csudálóji üdvözlő ünnepélyt szándékoznak készíteni sza­
mára.

London, September 27. John Talbot, Shrewsbury gróf, a legré­
gibb nemescsalódból Angliában, melly catholikus maradt, s az or­
szág legnagyobb földbirtokosainak egyike, épen most bocsáta közre 
egy röpiratot. ,.Az ügyek mostani állapotáról “ — mellyben azt nyi­
latkoztatja, hogy politikai véleménye szerint ugyan whig "marad, de" a 
mostani igazgatásnak becsületes próbaidőt „a fair trial1"' akar engedni. 
„Sokan - igy szól többek közt a nemes lord, — a-, állítólagos religioi 
érdekeket ürügyéül veszik a legszenvedélyesb politikai fondorkodások- 
nak. Mindenfelől hullik folluvas a catholikusokhoz egyesülésre a ,,tory 
zsftrlinlvSiíí?66 ellen. ..Illand s a L-nilmllficm.iw mn.,,.,.. ,.n..... ■•Zi

Költ Schönbrun palotánkban sept. 27. ISII. ( E.ll.j 
Ausztria.

1 riest, act 2kán. Kikötőnkben sept. 2 fkén nevezetes 
természeti tünemény volt látható; t.i.egy vizforgatag (^Wasserhose).

tájban Bartolomeo felől mutatkozik az, a hajósokDélelőtti 10
nem kis rettegtetésére. Dörgéshez hasonló morajjal ereszkedett lett
felhőkből egy karcsú vizoszlop, alatta a tengervize mintegy forrni 
kezde, s kúp-formában cmclkedék a vizoszlop felé, úgy hogy mind­
kettőnek egy tengelye lévén-vízzel teli tömlőt képezett. Hat perez 
múlva még egy másik ehez hasonló forgatag képződött. Morajos ro­
bajjal siclett el ez oszloppár leirhatlan sebességgel, a felhők mene­
telét követve, alatta pedig a vizbül vastag gőz párolgóit. Nem so­
kát a ketté szakadt a vizoszlop, felső része lassudan emelkedvén,alsója 
basoning sülyedvén, mig szétoszlék.Ekkor a gőz is elenyészett, melly 
mintegy 10 ölnyi átmérőjű kört foglalt el. Hihetőleg az e napon 
(’retvald és lNuninu közt történt felhőszakadás is e vizforgaíagnak 
továbbhatása volt.

.Xagybrltannla. Pest, October liken.— Saját helyzetünket 
nezve is érdekes tudnunk, milly nehezen küszködnek Angliában az újí­
tást elvek és tervek a conservatióval; s hogy gyözedelmök — legalább a 
gabnatürvények és vámszabályok tekintetében — az idén nemcsak bi­
zonytalan, de ső kcíscgbeesett: mert kétséget is alig szenved, hogy azok 
a parliament f. évi üléseiben vitatkozás tárgyaivá többé nem lesznek; 
tanúsítja ezt egyfelől Peel urnák szilárd elhatározottsága, mellyel a 91 
.szavazatt()bbsé:r támoe-nt: niris rnszr/íl n»rm linooinvoM,szavazattöbbség támogat; másrészről azon hovatovább terjedő meggyő 
zdd«s, hogy agyárvárosokban elhatalmazott Ínség gyökeres orvoslására, 
a fetiallo gabnatürvények és vámrendszerek, a volt whigcabinet által ja- 
vasoit módosításai koránsem alkalmasok ; s hogy a whigek egyedül vég- 
incgszorultságokban kapaszkodtak c lárgybani javaslataikhoz: erősen 
remenylven, hogy akóházban! csökkenő többségüket e rendszabály által
IS'!l!'t|c!nrlllet.e,!’.d.Ík’ s a s,a|usköltségekben mutatkozó hiányt, melly kö­
rülbelül o0 millió font sterlingre tétetik, helyreülhetendik. — Azonban e 
rögtönzött eszköz nem sikerült nekik; a nép gondolkodó része érezte, 
10Sy a baj nem épen a szabadabb gnbnn ki- s bevitelben gyökerezik, 

miM , inmt 1. Stanley is lancasteri választóihoz tartott beszedeben 
meg|egyze-a gyárvárosok,s jelesen Manchester, 1834. 1835 s ISßfiban, 

leien gabnatürvények fenállnsa mellett is, munkában s nuinkásokbaii 
elkelitek; az utolsó parliament! választásokkor tehát tettle

re semmit sem nyerhet a vallás dolga anarchia és forradalom által.«' ()’- 
Connell-t illetőleg, kinek nagy érdemeit előbbi években Shrewsbury lord 
elismeri, igy ir ő: „Keveset használ békét papolni, mialatt harezra in­
gerlünk; türelemre inteni, mialatt haragra s keseredésre sarkanlyúzunk; 
törvények uánti engedelmességet ajunlani, mialatt ezen törvényekre á- 
kot s inegveltetést szerzünk. Jóra vezethet-e az, ha ön (O’Connell) a 
n,'pet bonni szeretetteljesen ittii erőszakos kitörés ellen, de egyszers­
mind felszólítja, hogy számszerűéi erejétől várjon orvoslást azon sérel­
mekre. mellyeket ön a legfeketébb s gyulöletesb színekkel fest? Fogja 
e azon hűtő gyógyszer, mellv e nyilatkozásban van: „soha politikai ja-

,....... iiuousz szavas n
ttekre. S milly ítélet tolja magát élénkbe illy ellenmondásoknál? Vagy 
i, hogy O Connell ur többre czéloz, mint mond

tettekre.
az, hogy u t onnen ur többre czeloz, mint mond, vagy hogy minden 
csak nyegleség (charlatanerie) ! - Ezért a M. Post kitünőleg dicséri 
Shrewsbury grófot, melly őt meghtja a toryk fészerei elhatározott at- 
jovelre, hol u nyílt karokkal fog fogadtatni.

London, sept. 28. A kormány finanez'erve a September 27iki ülés­
ben az alsoliaztol szozatolás "öli c.i ía,..: i------ ....is nélkül jóvá hagyatott.

London, sept. 29. A felsőház ülésében Brougham lord a börtön- 
1 enyt leket hoza szóba, azt indítványozandó, hogy a közelebbi parlia- 
mentnek utasítás adatnék ez igazgatási ág azon javításaira nézve, mellyek 
a négy börtonügyelo behozatala óta beadott hatodik tudósítás következté­
ben tetettek. A lord azon észrevételt tévé, hogy az öt első tudósítás nyil­
vánítása nem volt nemi jótékony hatás nélkül, s reményi! szinte azon 
eredményt a hatodik közzé tételétől - A ns. lord több visszásságot meg­
említvén, többek közt sajnálatát fejezé ki a korbácsbüntetés gyakori 
használata felett; nem akarná ugyan egyenesen száműzetni; de mégis 
csak ktvetclkep hiszi alkalmazandónak. Egykor bizonyos ember a gond­
viselő vadtetele következtében tizenkét tuez.et (?1!) csapásra Ítéltetett. — 
Ezt mindenesetre sokal ja, de ha már illy büntetés hutároztalik, a többi 
togoly jelenleteben kellene történnie, és soha sem békéidről ítélet nélkül, 
a mi mmdenkepen szabályszerűnek látszik, mig kisebb büntetések itélé- 
se, például, haromnapi bez.nralas, szűk élelem mellett, többnyire ft gond­
viselőre bizatik. Az indítvány nem talált ellenzésre, s jelesen Wellington 
licrczeg tetszését is megnyerd.
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Ma, mint Mihály napján, törlónt, szokásos szertartások közt, a lord- 
niay’or valasztasa a jövő eyre. Ezúttal igen gyorsan és zajtalanul ment 
vegliez. John line Esq. alderman cs evnszöntő fnl.lern.,.. »,„i nl»cmrerl

eg mulat,! met

sq. nlilermaii cs gypszöntő (aldernun and plasterer) 
választatott meg iordmayornak. 1
.... K'lezakamcrikai egyesült statusok. New-yorki, sept 
-hhkaig terjedő tudóst,ások semmi fontos, sem közlenek. Azon esetre .
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lm az elnök, mim hiszik, az új bank-bill ellen is ,v e l o'-ját mondaná, 
az amerikai kormány megváltoztatását valósziníínek tekintek. A scna- 
instfVI megjavított, várerésitési bili a képviselők házában ellenzésre talált.
\ földbirtok! Iiill mind a kél házban elfogadtatott, s csak tíz eltlök san- 
riiojára várt. A jövedelentbill, tmdly minden beviteli czikkre 20. [mentet 
ré szinte elfogádta'nit, s September első napjaiban kidle életbe lépnie.

A Journal dn Havre neu-yorki hírei szerint továbbá az elnök isme­
retes ,ve I o'ja következtében a visszavonásnak még más tárgya is kelet­
kezett a eoiigressusban. Ennek tengelye nem csekélyebb, mint az Észak 
(;s |)él közli régi vitály, mclly Everett urnák a nagybritanniai udvarhoz 
lett követté nevczletése alkalmával újult meg: „Soha,—mond az egyesült 
statusi Courier, — soha sem bánlak még megvetőbben egyesült stalusi 
elnökkel, mint jelenleg Tyler úrral.Még sohasem volt kéte.sebb az Unió léte, 
s nem volt inkább veszélyeztetve, mint most. Minden mcsszelató ember­
iéi valószínűnek, sőt tán elkcrtilhctletmck hitt fölbomlása, Itat nap alatt, 
[„ész évvel rugtallaték előbbre.“ Egy az éjszaki részben tisztelt férfiú 
Everett Eduard űr ajánltatolt az elnök által a tanácsnak követül Angii­
éba. — Ki neveztet csenek a déli részek whig és dcmocratáinak társulata 
szegült ellene, kik Everett úrtól, mint az absolutismus (vagy jobban 
mondva, a rabszolga-fölszabadít ás j pártolójától tartanak. Ebből szárma­
zott az egész Éjszak sajtójának elkeseredése, s azon fenyegetés „misze­
rint a Dell megalázásra fognák tamtni, s neki megmutatni, mennyire té­
liedén, ha az Éjszak érzéseit s jogait lábbal lapodul bátorkodnék.“. Ezen 
egyűgyű s nem politikai hánytorgás felelt a Dél mosolygni fog; s Éjszak 
szerencsésnek tarthatja magát, ha csupán mosolyog; mert nézetünk sze­
rint az Uniónak illy botorul fóliáit szétbomlásával egyiknek többet kelle­
ne veszteni, mint a másiknak- Jól tudja ezt Henry Clay; s hírlik, hogy 
e nagy békeszereié már is fölkészült a viszálkodás ezen áj láz-anyagá­
nak, mellv az egész Uniót zendülésre látszik késztető, lecsillapítására.

Francziaország. Paris, sept. 29én , A Messager' szerint Qué- 
nisset ügyében folyláttatott törvényszéki vizsgálat, némelly korábbi fel- 
födözések nyomán, már némi világot terjesztő a zendiilet sötétsége fölé. 
Nyilvános most, hogy e merények anarchiái társulatok munkái, mely- 
ivek a végből alakuljak össze, hogy az országot felforgassák, s a ki­
rályságot és intézvényeit egyszerre megrohanják. Naponként folylaltatik 
a k'anczellár és törvényszéki biztosság tagjai állal megkezdett vallatás. A 
biztosság Bar the urat csatolá magához.

Paris, sept. 30kán. Beszélik, hogy Quénisset vallomásainak követ­
keztében, mint ennek bűntársai, néhány nap előtt befogatott bárom egyén, 
vele (Quenlsset-tel)szembesíitetetl;ő megmarad vádjas azon állítása mel­
lett, miszerint ki volt csinálva,: minő szerepet kelle mindegyiköknek e 
rettenetes eseményben vinnie. Ők ellenben mindent tagadnak.

Paris, October Íjén. Brüsselből két. franczia hozatott fogolyál, egyik 
Daudrieux nevű, 28 éves, cambrayi születésű; a másik (ligot Adolf 
nevezetű, 30 éves, mind kettő párisi lakos.Azonnal kihallgattattak, s titkos 
börtönbe zárattak. Mind a két befogatás az ismert merénylettel viszony­
ban állónak mondatik. — Nitnesben nyomatott illy czímű irat: „Mon 
opinion sut le recensemen t Hum a nn « , lefoglaltatott. Szerzője 
For bin des Iss arts.

Poroszország. Mult (SOiilk)számunkban közlőit tudósításunkat 
a kölni érseket illetőleg, egy szinte az augsb. köz. ájs. közlőit sept. 28án 
költ kölni magán s azért nem teljes hitelességű levél szerint akként kell 
módosítanunk, hogy egyházi ügyekben! szetágazások valahárai kiegyen- 
1,'tése közel ugyan; de ez korán sem az olt említett alapon eszközöltetik, 
hanem lclesüíend az áltál, hogy az ersek ezen lisztéről, s Kölnbe leendő 
visszatértéről határozottan lemondott, s az iránti nyilatkozatát Berlinbe el 
is küldötte.

Berlin. September 30kán. Míg az augsb. közüli*, újságban mind in­
nen. mind a Rajna vidékről, mind pedig Romából jövő szózatok a kölni 
viszályok közel kiegyenlítését hirdetek: nem hiányzanak tudósítások, 
mellyck a kiegyenlítést hátráltató áj nehézségekről emlékeznek, vagy újab­
ban fölállított föltételekről szólnak, miket a statuskormány el nem fogad­
hatna. Merem állít ni, hogy e nemű tudósítások, bár mi Ily alaposaknak 
látszassanak is, az ügyhelyzet tökéletes nemismerését árulják el, s hogy 
azon határozott iratok, vagy oklevelek, mellyekre hivatkoznak, hihető­
leg (.Sak hiteles eredetiek utánzásai. — [Ilynemű programmok követelé­
seiben könnyen meg leltet ismerni egy bizonyos párt óhajtásait, de észreve­
hetői egyszersmind, hogy e iontos ügyek súly-pontja nem fekszik létesí­
tésükben. — Hogy a kölni ügyek óhajtóit kiegyenlítése csakugyan nem 
sokára be fog következni, abból is alaposan gyanú haló, hogy egy sept. 
vükéről költ romai levélben gróf lir ti hl remik, porosz követ, a romai ud­
varnál küldetése tárgyában —- mclly közvetlenül a kölni ügyek elintézése 
volt -— eljárván, Bonnit elhagyó.

Itlvinetalföld. Hága, September 2-lkén. Luxemburgi tudósítás 
szerint a németalföldi oabiuctbcn kel párt létezik, egyik a vámegyesület- 
inzi járulás mellett, másik ellene; azonban a kereskedők általában

most nagyon elégiiletlenek. Mikép tekintheti az udvar szívesen a 
népességnek francziaor.xzághozi hajlásút, egészen megfoghatatlan. Ellen­
ben közönségesen azt hiszik, hogy Francziaország törekvései Hollandiá­
val megbarátkozni, határozott politikai alappal bírnak. Azt is gondolják, 
hogy Franeziaország befolyást gyakorolt a vámegyesülethezi csatlakozás 
tekintetében, s a véleményt sokan csak azért is alaposnak hiszik, mivel 
az illeni udvarnál Belgium barátai jelennek meg.

Üc^inetopüzátí’. Stuttgart. <> fels. a király in. September 2óén 
költ parancsánál fogva, mind azon politikai vétkeseknek s bűntársaik­
nak, kik trónralépte óta politikai bűneik miatt beperclteltck, vagy nyo­
mozás alatt volnának, vagy azon idő ólai hasonló bűneikért jövendőre 
vádollatnának, tel jes amnistiól hirdettetett. —

Mápolyország és Sziczilia. A (lazetta di Napoli* kö­
rülményesen tudósít ama zavargásokról, mellyck sept. Sikán A qui Iá­
ban (az Abruzzokban) történtek, s mellyck alkalmával a tartománykor­
mányzó Ta n fa n i meggyilkoltatott. E tudósítás következtében egy cso­
port elégiilctlen, henye kézműves, a fegyveres erő távollétét használva, 
megzavaró a közcsendet, hogy a békés polgárok átalános rémülése alatt 
vétkes rablási czéljának áldozliassék. Hogy pedig ezt elérhessék, T a n- 
f a ni ezredest, kire c város és tartomány kormánya bizva vala, egy köz­
tiszteletben álló férfiút, épen midőn sétáuljából haza szándékozók , meg­
támadták , és kisérő rendőrével együtt leverjék. E gonosz tett lőrére szá­
mos jó gondolkozást! hazapolgár előtermett s az őrhelyeken s börtönök 
körül hátramaradt katonasághoz csatlakozván, a csendzavarókat elfogni 
és szétüzni akarók, azonban ellenállásra találtak; a körüljáró éjőrök 
puskalövéssel fogadtatlak és egyik kir. biztos agyonlövetett. A lázadók 
közül — mint mondatik — négy maradt halva a csalapiaczon ; a többi 
szaladással menekült. Másnap , midőn a városban nem látónak marad- 
hatásukra nézve bátorságot, fenyegetések közt hagyván el a várost, kör­
nyékébe vonulónak, hol a városban maradt pajtásaiktól várlak segítsé­
get. A nép nagy aggodalomban volt, mert minden pillanatban még na­
gyobb veszély vala gyanítható; azonban egy vadász-század megjelente, 
melly a pescarai adriai tengermellett fekvő városból érkezék segítsé­
gül, a kedélyeket ismét megnyugtató, s most már a rend teljesen hely­
reállt. A lázadók üldözésbe vétettek, hogy a törvények szigorúsága alá 
vettessenek. Alig vala pedig ő felsége a rendőri minisztérium által ez e- 
seményekről tudósítva, tüstint Casella osztály-vezért kőidé cl a tar­
tomány parancsnokságának ideiglcni átvételére. Telegraph! tudósítá­
sok szerint a nyugalom még nincs helyre állítva, s római tudósítások e 
zavargásokat lázadási szándéknak s czéloknak tulajdonítják.

Törökország'. A török határszélekről, September 2.3kán. Zárai 
tudósítások szerint a Herzegowina és Montenegro közli béketanácsko­
zások, mellyck már néhányszor közel és szerencsés végzéssel biz­
tatónak, áj lag dugába dőltek, s főleg a inontenegróiak mértéktelen 
követeléseik miatt, kik több török határhelyeknek Montenegróba! 
bekcblezését kívánták. Ez oknál fogva, a törökföldre történni szokott 
rabló-beütések ismét megkezdettek, és változó szerencsével folytat- 
tatnak; mind Mostar, Herzegowina helytartójának székhelye, mind 
pedig Cetin je, a montenegrói vladika fővárosa folyvást levá­
gott és köznézetre kitett emberfejekkel diszesíttetnek. Délkeleti ha- 
1,űrön is folytatják a montenegroiak cllenségeskedésiket: jelesen 
Spusch és Podgoritza ellen. A törökök e két erőssége is minden 
órában megrohanással fenyegettetik, s részükről a legszigorúbb vigyázat

I
 kívántatik melly eddig amazok minden őrködéseit meghiúsító. — Ser- 

biából Írják, hogy olt az orosz befolyás ismét növekszik, s hogy Orosz­
ország Mihály herczegnek tetemes mennyiségű (hírlik, hogy 30,000 da­
rab) lőfegyvert ajánlott azon esetre, ha rajok jogainak védelmére szük­
sége. leemi. Csak azt nem foghatjuk meg, mclly oldalról fenyegetietvek 
e jogok, s ki ellen kelljen tehát ez ajánlatot használni ? — Konstantiná­
polyi tudósításokban folyvást panaszok foglaltatnak a török köznép 
elb'izottsága és növekedő vad durvasága ellen, melly rövid idő óta 
ismét erősebben nyilvánodik. — fúrnék bizonyításáéi szolgálhat Con­
stantino ausztriai kereskedő hajónak megtámadása, melly Topclia- 
natiál horgonyzolt — Okúi csupán egy török negéde szolgált, ki 
minden ok nélkül erőszakolni akaró a hajóra! beléphetést, miből 
szóvita támadt, melly hamarjában számos török köznépet, és fájda­
lom! sok török katonát is összccsődíte, s azon komoly következést vonó 
maga után, hogy e bőszül! tömeg a hajót erőszakkal elfoglaló, s néhány 
hajósiegénynyei a legdurvábban bánt, s ezek közöl többen csak az által 
menekülhettek, hogy vízbe ugorva úszással törekvőnek más hajót elérni, 
vagy az árboczokra másztak. Dicséretesen említtetik a cs. kir. követ erő­
teljes közbenjárása, kinek sikerült a Portától legtökéletesb elégté­
telt s a megsérültöknek kárpótlást eszközleni, s ez által ama következé­
seket elhárítni, mellyck kevésbbé czélszerű cselekvés által, könnyen ag- 
gasztóbbakká válhattak volna, mint azok, mellyck a még fris emlékezet­
ben levő Churchili-féle perből támadlak.

Olt.
Győri színház. A nemzetiségnek ess magyar óriásnak hatalmas 

előmozdítója (?) a mag) ar színház (kivált ollyanoknál, kik vagy int lsem, 
vagy igen keveset értenék magyarul, holott a förzsökos magyar is alig 
kepes a gyakran magoknak beszelő színészekét érteni) heves pártolók- j 
ra talált Győrött, kiknek eszközlése által egy magyar színész tarsasag, j 
Fekete Gábor igazgatása alatt honaponkinti 500 pengő forint jövedelem- 
ről biztosíttatott. S ez hágván. Ha a színház nem oily kitűnő es esnlhat- 
lan eszköze is a magyarosodásnak, mint azt némelly tüzes pártolóji vé­
lik, (a nemzetise de.sről szó sem leltet, midőn a színházak mostani el­
rendelésüknél ott akármiféle nemzeti szellemnek, tehát a magyarnak is, 
helye nincs, vegyest adatván a nemet, franczia, angol, spanyol sat. 
es igen ritkán magyar szellemű darabok) mégis az igyekezet: magyar 
színházat biztosítani, nem kárhozatos; mert ez állal az unalmas őszi est­
veken a közönségnek alkalom nyújtatik kellemes időtöltésre; megtör­
ténhetik az is, hogy több német-ajkú, kiknek száma Győrött nem meg­
vetendő , talán kíváncsiságból az oily hangosan magasztalt színészeket 
látni, s az itt tanyázni, vagy vendégül fellepni szokott német színészek­

kel összehasonlítani, magyar színdarabba megyen; de hogy szólhasson a 
dologrul, előbb n magyar nyelvet megizleli, s igy annak szép tulajdonai­
val megismerkedvén, okul lelhet a honi nyelv megtanulására. Mi xilá- 
gos nyereség a magyarosodásra nézve, s idővel kétségtelenül bekövetke­
zendő , ha némelly túlbuzgók uivversalis magyarosításukkal a német­
ajkú lakosokat el nem idegenítik, sőt némi ellenkezésre is nem ingerük. 
Kár ez uraknak inegfelejtkezni arról , hogy a természetben nincs ugrás, 
és hogy minél csöndesebben, annál szilárdabbal haladunk. A gomba 
hirtelen nő, de hirtelen el is vesz; a cserfa ellenben lassú növésével tar­
tós tenyészetre lesz szert. Nagydolgokat, miilyen a nemzetisedés is, 
rögtönözni nem lehet S aztán gondolnák meg ez urak, milly fáradságba 
került nekik a magyar nyelv tanulása, vagy ha anyanyelvűk az, mi ne­
héz megtanulni e nyelvet ollyannak, ki azt, tulajdon hibája nélkül, nem 
érti. E dologban is bizonyosan tovább vinne az okos kímélet, mint a 
vakbuzgóságtól bevitelt magyarság. Valóban nevethetni, vagy szána­
kozhatni azokon, kik azzal vélnek a magyar nyelv ügyében eljárni, 
hogy erősen felteszik magokban (sőt mint mondják, egyik ünneplésen
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In eszembe jő e kftz-mes is esküd öli) nemet színdarabba nem menni, 
mondás: ,ember teszi a fogadást, eb a ki megtartja.«

De mindez csak könnyebb oldala a magyar színház ügyének. Ko­
molyabb es közfigyelmet érdemlő az, hogy a tanuló ifjúság a színházim 
járásra buzdittalik." Magyar nyelv tanulásáért? nem hiszem, mert annak 
legnagyobb része magyarul tud, s a színház igen silány eszköz nyelvet 
tanítani. E buzditgatásnak oka aligha nem az, hogy nemellyeknek pénz­
beli érdekek kívánja a színházlátogatóknak minél nagyobb szamai; s 
valóban ha a múlt iskolai évben az ifjúságtól fizetett bemeneti dijt a pénz­
tárból kiverniük, szép üreg v. hézag támadna. A szinház-latogatnsnnl 
m(ío. roszabb az , hogy a vendég színészek kitüntetésére szükséges költ- 
seg^k fejében a tanuló ifjak közt pénz szedetik, s így megl osztatnak szü­
léiktől bizonyos szükségesbekre adott egy pár forint jóktól, vagy pénzük 
nem leven, annak tilos szerzésire (elzálogitás által) ingereltetnek; hogy 
a színészeket és színésznőket fáklyavilággal haza kisérik s az utczakon 
későn este. midőn a másnapi munkára erősödniük kellene, szonokos- 
kodnak. Istenem, istenem, mire viszen a Hitbuzgalom! Hamar némely­

ei. olly elfogultak, hogy legfőbb hazafiságuak a magyar színház par- 
s attól várnak a hazában minden előmenetelt és boldog- 

nem bánom, (szánom mégis a kedves nőket

nálunk, fájdalom! olly ritka - ,kitartás!« Mi őszinte szívvel kívánunk 
szerencsét a társaságnak további működéséihez, melly négy ev alatt illy
szép ^djényl kópcs «“íTmunkáb«, csak 200 példány került 
könyvárushoz? Ha igaz, sajnáljuk, liár a larsasag kevesbbe volt volna 
szerény inert azt, hogy ez által a publicitást nagyobb körre terjesztemIZ líZ Zin-jl szerénységnek v,S,«nt tok .«l„j.lo,.„ ;
avagy tán részvétlenségünk rovására történt azt 
menyeinket — met

Mi körűi­
nkkor sem tudnák roszalni a Társaság gazdálkodási 

.. , Pl nLlLOLA.
szinház-látogatnsnalnezet^o||1(>ly elaiefll«atás németi? hazai tárgyak le­

lt*« (Folytatás), Eddig a tudomány dolgában szóltam ; mi a tudomá­
nyos' nemzetnek az Irland! sziklapart vaslánczolatu erejet ad,a: a nem­
zetiséget irren is terjeszszük honunkban. E nemzetiség azonban nem jo 
utón indul nálunk; szenvedélylycl magyarokká akarjuk kényszer,'leni a 
többi népeket, nedig a szenvedély merge nem hódított soha. Mondjuk

lyer. uny cuvq 
tol sát tartják 
súgót, ám teljék kedvük 
kik
nésznők 
ják
miaz ismeretek sokaságában és jóra haji
gyan haladjon pedig a tudományokban, ha elméje színházig kepei.

inkább honi társnépeinknek : c hon a Magyaré , de ha innét távozni kel­
lene a magyarnak, távozni kellene a többi népnek is, ti nektek tursne- 
.„.I, — A nemzetek bölcsei szerint, minden nép az azsiai nagy hegyge-

honban ki első lop

y-
orron-

ást senki nem akarbatvánTbirja minden nemzet mostani lakhelyét. A 
Magyarnak e hon mostani lakhelye és birtoka. De ezen birtok megkí­
vánta az e-rynyelvüscg kötő és erősítő üdvet, ezen egy nyelv a birtokos 

sigv elöljáróit, tanítóit nem'jóltevőjinek, ha- íj Magyaré lehet, És Így ti egyéb honi törzsek , emberilegrl'neö^ 
nein cllenséginek nézni szokikminek természetes következése, hogy jl jótok a magyar nyclvet , hogy ve un (‘gyű . .ru„- o. .. „ . 1 
nzoktul az illő tiszteletet, engedelmességet megtagadja. Ez is egy oka

ií.ií.0
megzavar tátik és komoly gondolkozásra képtelenné tétetik:’ Hogyan le 
gyen hajlandó a jóra, ha törvényszegésre, a törvények végrehajtói el 
len gyüíölésre vezettetik
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ma-varok ’ eszszel es szeretettel bánjatok ; a lnntoka nagyobb fele úgyis 
nálunk már, s többi néptársaink hódoló figyelemmel vannak irántunk, 
„„V ho"y hol legkisebb szivkegyeletet mutatunk, karjainkba omlanak. De 
le-inkább értelem felsőséget víjunk ki, a nemzet nagy műveltség, színe 
előtt. halmokba esnek a Kárpátok, a nemzet nagy uradalma végtelenül
hat. Ez a nemzetiség ügyében. ......................................

Va„ mi a nemzetet még összébb szövi, a közös orőm-unnepely fo­
nalaival , s mi a nemzet fiaiban minden erőt felgerjeszt s ez: az emlitett 

■rabbek, tapasztaltabbak levéti — őket hiú utakra vezettük, a komolyságot ji nemzelünnep; görögöknél az olympiak. Az olympiakon kiizdollek Hel- 
velök megú,ahat.uk s alkalmatlanokká teltük a drága haza hasznos szol- ; lasz ifjai, s hogy itt kitűnhessenek l*onn minden erokelleket kimente 
fiatjára Ifjak, ti haza édes reményei! meg ne felejtkezzetek dicső jj „ok, s Így testi erejűket ama fc hőkbe turn, magas szobon tökélyre e- 
rendeltetéstekrül: a haza s emberiség jóltevői lenni; kerüljetek a tör- mellek. Az olympiakon Pmdar koltoi langolatiyal a hellének dicső fiat 
vényszegést, meggyőződvén, hogy csak ott lehel béke , boldogság, hol magasztaló a nemzet előtt , s hogy a hallgató ifjak magok is így emel- 
Kzent a törvénv, es ez, nem az önkény szolgál szabályul mindenki let- |j ,essenek apáik, véreik előtt mutatványul,_ hány görög ifjú, az olymp.a-

a sok közt annak, hogy a törvény tisztelete, és a felsőség iránti kegye­
let (pietas) naprul napra enyészik. (Quo semel imbuta recens servabit 
odoréul testa diu). Ha baráti akarunk lenni az ifjúságnak, legyünk igaz 
s nem álbaráti, s mint ollyanok tanácsoljuk nekik a törvények iránti en­
gedelmességet, a tudományok tanulásában szorgalmat; ckkép bizonyo­
san tartós hálájokra és barátságjokra tehetünk szert, midőn most nehez­
telésüket , nem akarom mondani átkukat, várhatjuk azért, hogy mi üre­

szent a törvény, es ez, nem az önkény szolgál szabályul mmuemu un- i] lesseiiea apa.»., .......  ..........—......'.?Äi VTA "J~it f -l--
teinek’; hogy ki idővel jól parancsolni óhajt, annak ifjúságában engedet- kon fellángolva, rakott hegyet hegyre i Nálunk hány enyero alszik most? 
meskedni kell tanulnia; adjátok meg mindenkinek az illő tiszteletetnem nálunk nincsenek az erők azon edesvaiazslatos feszülésben, melly után
félelemből 
teletnek 
den jogot
nül! Vajha az iskolai igazgatóság ismeretes pontossága szerint meg­
tenné szigorúan mind azt, mi az iskolai törvényeknek szoros megtartá­
sára szükséges! * •_

Könyvismertetés. (Cuit/ue sulim!) (A Kisfaludy-társaság év­
lapjai 2. kötet. — Dudán, lS-tl. n Sdr. szép vei. keni. kötésb. 3 fit c. p.)

Egy literaturánkban kedves tüneményt mutatunk be liszt, olvasó­
inknak, mellyel—ha jólértesítteténk— Dr.Schedel Fér.fáradságának kö­
szönhetünk, ki a kiadás körüli intézkedést magára vállalva, azt ismere­
tes pontosságával és Ízlésével vezette, s elég gyorsan — kévést) kénye­
lemmel t. i. mint elhunyt koszorús Íróink egyike munkáival történik be 
is végezte. — Kisfaludy Károly emlékének szép áldozat ez a haza oltá­
rán ; igen, honfitársaim, a haza oltárán : mert az anyagi eszközökre nézve 
szűkkörti, de szellemre dús társaság, midőn a korán elhunytnak illy em­
lékeket emel, csak a honnak üldözik, melly maga lelkesebb fiai emlékei­
ben, úgy látszik, nem akar s nem tud még elég sükeresen munkálni! Kö­
szönet tehát azoknak, kik a nemzet s haza helyett tesznek ez érdemben, 
mennyit tehetnek; habár, mint az I. köt. IX. lapján értesíttetünk, jelen 
esetben az egésznek inkább csak baráti szív hő vonzódása adott is létet 
s illy szép eredményt, mint hazapolgári fenségesebb érzetek mert mi 
tudjuk méltányolni, mint magát a barátság szent érzelmeit, úgy azon tet­
teket is, mellyckből — hacsak közvetve bár — hárul még is dísz 
e szegény hazára!

A munka — mint czíme is mutatja — az 1837diki febr. fikán ala­
kúit Kisfaludy- társaság négy évi működésének idősor szerinti elő­
adását foglalja magában, mind azon prosai s költészeti müvekkel, tnely- 
lyek a társaság által, mint pályairatok, megjutalmaztattak, vagy tagjai 
által évenkénti üléseiben fölolvastattak. Hosszas volna, s nem is e lap 
körébe tartozik, tudományos criticát Írni e két kötet tartalmáról; s azért 
röviden csak azt jegyezzük meg: van itt. mi gyöngéd nőkebelnek szánva, 
mulatságos olvasmányul szolgalatul hölgyeinknek, Hlyek. b. .1 ősi ka 
Miklóstól: ,A beduin leánya« és ,Helione‘ prosai szép költemények; 
—több jól sikerült balláda, jelesen Pap Endrétől: .Dél a« és ,(Jéza‘; s 
a toldalékban Nagy Imre versei közt egy pár költemény, Vannak férfi 
kezekbe illő komolyabb értekezések, s ezek közt mi legelői említnők 
Gondol Dániel koszorús értekezését: a ,11 egény és Drama pár­
huzamban« czíin alatt, mellynél csak azt sajnáljuk, hogy külön olcsó 
kiadásban is meg nem jelent. mintegy kézi-könyvül kezdő regény- s drá­
maíróinknak ; majd It a m mer s li o f f e r-ét: a ,S z a v a 1 a 11 u d o m á n y- 
ról‘, mellyröl előbbi észrevételünket ismételjük, színészeink tekintetéből; 
Szó nt ágii és Schedel előadásait; ezét ugyan: ,Philo so phiai 
elem a költészetben, különösen Kisfaludy K. munkáiban«; 
amazét pedig: ,Kisf. K. munkálkodásának critical irányáról« 
czím alatt; mint megannyi valódi nyereséget literaturánkban, mellyel a 
Társaságnak köszönhetünk!

Érdekesek előttünk e lapok annyiból is, mert mutatják: mint képes 
eziik körben is szerencsésen működni s teremteni az ,akarat« és — a
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I netet a haza érdemeseinek; de a sajtói magasztalas egyes hang, es nem 
a honfelek szeme előtt: a testi erő feldobbanására a sajtó befolyást nem 
gyakorol, nem a testi erőre! melly nélkül, nyavalyán innen is betegek 
vagyunk és tehetetlenek. Nemzetünnep kell nekünk, mellyre minden év­
ben összegyülekezzünk. A városliget fogadandjon Pesten; a budai hegyek 
föllengő tanúszemei előtt tusakodjanak iÍjaink s nagy feleink énekeltes­
senek meg: igy bizonyára a magyar ifjú sirva menvén haza, hogy Ma­
gyarország személyes tapsaiban részesüljön, felkelti otthon lelki s testi 
erejét — s mi kell nekünk? minthogy fiainknak hímereje ébren legyen 
e°-esz teljében ? Azon felül, ha számbaveszszük, a közös öröm illy törzs­
ünnepeken milly tengerörvény tölcsérével öntené mindnyájunkra a kéjt?! 
milly isteni volna annak szemtanúja lehetni ? s ezt más nemzet fiától bá­
nni Itatni látni! milly örümvilágtelt szemmel néznők a nemzetek tddulatát, 
a végezel felé, ha minden egyéni erőnk teljes pezsgésben volna....! És 
az illy nemzetünnepeket, másra, t. i. színdarab előadalására is használ­
nám, shakespeari szellemmel fogalmazott és országraszóló müvek készí­
tenék el a hont valamelly következő miire; — milly ereje lenne illy in­
dítványnak, mellyel ezerek szeme lövelne mindenikünk leikébe s száz 
ezer tolongó vinne szél az ország minden részeibe 1 — illy nemzeti ünne­
pet rendezzünk el, és én magam személyesen fel fogok ebben lépni, 
mert vállalkozó nélkül a legszebb indítványok elhalnak. Alkotunk ün­
nepet , ez üsszefclekezteti a most széthullott fő-és közrendeteket. S ha 
illy ünnep feltüzeli a keblet, — van még egy tovább vivő, a vég fokig 
kisztő — az életen túl emelkedő reményhalom, melly, mivel az ember 
soha ki nem búhatik sirhalma alól, sirhalmát látni, még jobban , fensé­
gesebben vonz , mint az élet jutalma , s hozzá még jobban ragaszkodik 
a felvilágu kebel; — az feleim! az életutáni nemzeti becsület!

Ha előre tudja az erőteljes fi , hogy, miután Perikies érdemeit tette 
le a hellen szigetek tömjénedényébe, emlékezete, de még ezer meg ezer 
alakra átmenendő tetemei is nemzeti ólalomban s becsületben fognak 
tartatni, s hogy olly jó ifjak, miilyen ő volt, az ő sírjánál fognak erőt s 
emelkedést színi, holt teste a többi társak s kedveltek közt nyugodni, s 
emlékének századok múlva legkisebb darabja, lelkesedés és példacse- 
lekvény tárgya lenni: akkor azon erőteljes fi élte minden perezében éb­
ren, kiveszi lelki s testi erejét az avatog veszteglés medenczéjéből, s korral 
korra magát s tetteit érlelve, érdemeket foga nemzetszemeláttáragördit- 
ni, s mig igy fog a nemzet szemeláttára érdemeket gördilni elé , lehajol! 
s mire lehajolt oda, ltol a világ többi nemese alszik — halomnyi tetteket 
veszünk észre sírja felett.... Illy reményt idézzünk az erőtelj fiának és 
minmagunknak elé, s állítsuk fel, a mit hatodik és végmagasztos eszkö­
zül állítottam fel: a Széchenyi Walhalláját, nemzeti sírboltot — a nem­
zet nevelése be lesz fejezve; — meglássuk, ha minden fia értesítve s igy 
terjedelmében ki lesz fejtve , milly nemzelcsalád válik belőle ! Cseleke- 
gyünk ! ezen erőtespedés rettenetes ! Solon és Lykurg emlékei jutnak e- 
szembe. (Vége köveik.)

Tulajdonon Borion, Szerkesztő ab n cry I. — Nyomtatja Länderer L. dl H e c k e n» »t G.
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